
V ostatnej dobe je v spo-
ločnosti negatívnych vecí viac, 
ako pozitívnych, tak aj v tej-
to rubrike sa chcem venovať 
viac úspechom a radostným 
témam, ktoré sme v ostatnom 
období zažili, a ktoré nás ča-
kajú.

Schválenie generálneho 
pardonu pre pokutu z UVO 
– v minulom vydaní novín 
som sa zmienil k tejto téme, že 

nám prišla v minulosti pokuta 
od ÚVO a tohto roku aj exekú-
cia v sume 83 tis. EUR + trovy 
exekúcie cca 20 tis. EUR. Ku 
celej procedúre a histórii okolo 
kúpy nájomných bytov, ktorá 
tomu predchádzala, a za kto-
rú bola táto pokuta neprávom 
udelená sa už opätovne nebu-
dem zmieňovať, nakoľko som 
tomu už v minulosti venoval 
viacero článkov. S našim obec-

ným právnikom sme túto zále-
žitosť hneď od začiatku riešili 
a snažili sme sa samozrejme, 
aby sme túto nespravodlivo 
udelenú pokutu nemuseli za-
platiť. Dobrou správou je že v 
NRSR bola schválená novela 
zákona o verejnom obsta-
rávaní, ktorá, okrem iného, 
riešila aj generálny pardon 
pre samosprávy, ktoré v mi-
nulosti obstarávali nájomné 
byty kúpou, na základe čoho 
im ÚVO udeľoval drakonické 

Dostáva sa Vám do ruky 
ďalšie vydanie Dobronivských 
novín s informáciami, ktoré sa 
udiali v našej samospráve za 
ostatné obdobie a ktoré očaká-
vame v najbližšom čase.

Skončil sa nám ďalší škol-
ský rok, začali sa prázdniny 
a preto by som sa chcel hneď 
na začiatku novín pozdraviť 
všetky deti, študentov a pe-
dagógov a pogratulovať im k 
úspešnému ukončeniu uply-
nulého školského roka. Verím, 
že s vysvedčeniami, ktoré deti 
a študenti dostali, sú spokojní 
a je odrazom ich dosiahnutých 
vedomostí a celkového sna-
ženia počas uplynulého roka. 
Prajem všetkým, aby si počas 

prázdnin oddýchli od učenia, 
zregenerovali sa a načerpali 
nové sily na ďalšie obdobie. 
Školské prázdniny sú určené 
na oddych, avšak je to aj jedi-
nečný priestor, kedy je možné 
v budovách školy, škôlky a 
priľahlých priestoroch zreali-
zovať rozsiahlu údržbu, alebo 
iné stavebné práce, ktoré sa 
počas školského roka zreali-
zovať nedajú bez toho, aby ne-
narušili učebný proces. Preto 
bude počas prázdnin prebie-
hať v škôlke oprava elektric-
kých rozvodov a v základnej 
škole bude prebiehať rozsiah-
la rekonštrukcia kanalizácie, 
kanalizačných rozvodov a 
oprava podláh dvoch tried. 

Bude náročné zvládnuť taký 
rozsah v obmedzenom čase, 
ale nemáme na výber, nakoľko 
súčasný stav si už vyžiadal via-
cero nútených opráv (najmä 
kanalizácie), ktorých rozsah 
sa stále stupňuje a neriešenie 
by mohlo vážne ohroziť pre-
vádzku školy a školských za-
riadení.  Ale veríme, že sa nám 
to podarí a nový školský rok 
bude môcť začať v našej škole 
a škôlke bez obmedzení.

Ešte raz prajem všetkým, 
nielen deťom, školákom, štu-
dentom a učiteľom pekné leto 
plné príjemných zážitkov. 

Všetko dobré.
Ing. Milan Jakubík

starosta obce
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pokuty. Novela je vďaka väč-
šine poslancov NRSR schvá-
lená a účinnosť nadobudne 
od 1.8.2024. Touto cestou 
sa chcem poďakovať v pr-
vom rade nášmu právnikovi 
JUDr. Ľubomírovi Ivanovi za 
dobre odvedenú prácu a jeho 
dokonalých znalostí práva, za 
využitie všetkých možností, 
vďaka ktorým sa nám darilo 
odkladať povinnosť platby 
tejto vyrubenej sankcie až 
napokon prišlo ku novele 
zákona, ktorá samosprávam 
odpúšťa tieto sankcie. Poďa-
kovať sa chcem aj všetkým 
poslankyniam a poslancom, 
ktorí na aprílovom zasadnu-
tí obecného zastupiteľstva 
hlasovali „za“ zaslanie exek-
vovanej čiastky do depozitu 
exekútora, až kým súd ne-
rozhodne o zaplatení sank-
cie, čím v poslednom kroku 
umožnili získať drahocenný 
čas pre prijatie predmetnej 
novely zákona. Akonáhle 
bude novela zákona v  účin-
nosti, vyzveme exekútorský 
úrad na vrátenie celej sumy 
na náš účet. 

Schválenie dotácie na 
detské ihrisko – po dlhšej 
dobe sme boli úspešní vo 
výzve na získanie dotácie. 
Konkrétne sa jednalo o vý-
zvu z Ministerstva práce so-
ciálnych vecí a rodiny SR na 
vybudovanie inkluzívneho 
detského ihriska, do ktorej 
sme sa zapojili ešte na konci 
minulého roku. Zmluvu ešte 
síce nemáme podpísanú, av-
šak nachádzame sa v zozna-
me úspešných uchádzačov, 
ktorý je zverejnený na inter-
netovej stránke ministerstva. 
Uchádzali sme sa o sumu vo 
výške 50 tis. EUR a táto nám 
bola aj schválená. Nové in-
kluzívne ihrisko bude súčas-
ťou novej oddychovej zóny 
obce, ktorú plánujeme začať 
realizovať už v tento rok.

Schválenie dotácie  z 
BBSK – Síce od začiatku 
roka to vypadalo, že na tento 
rok BBSK v tejto zložitej 
finančnej situácii nenájde 
financie na dotácie pre obce 
a mestá, ktoré sa hlavne 
využívali na financovanie 
kultúrnych a spoločenských 
podujatí, napokon sa predsa 
len podarilo poslancom 
BBSK nájsť finančnú rezervu 
a prerozdeliť 700 tis. EUR 

pre rôzne projekty pre 
mestá a obce v BBSK. Podľa 
informácií od poslancov za 
okres Zvolen by našej obci 
mala byť schválená  dotácia vo 
výške 3500,-EUR. Žiadosť, 
ktorú som podával bola síce 
na niekoľko násobne vyššiu 
čiastku a týkala sa nielen 
kultúrnych podujatí v našej 
obci, ale aj vydania reedície 
úspešnej knihy o Gavurkach, 
no sme si vedomí naozaj ne-
lichotivej finančnej situácie 
našej župy a preto sme vďační 
aj tejto podpore. 

Rekonštrukcia pán-
skych WC v kultúrnom 
dome a bočných vchodov 
– v ostatnom období sme 
pomocou nášho sociálneho 
podniku uskutočnili rekon-
štrukciu pánskych WC v 
kultúrnom dome. Rekon-
štrukcia sa týkala najmä od-
stránenia starého obkladu, 
ktorý opadal a nahradenie 
ho novým, vysprávkovania 
popraskaných stien, znížení 
stropu v umyvárke, osadení 
nových svietidiel a vypínačov. 
Na bočných vchodoch sme 
zrealizovali vysprávkovanie 
popraskaných stien a stropov 
a nové nátery.

Nové stoličky v sále kul-
túrneho domu a nové veľ-
kokapacitné stany– menšej 
modernizácie interiéru v kul-
túrnom dome sa dočkala aj 
sála, keď sme zakúpili 200ks 
nových stoličiek, ktoré na-
hradia pôvodné drevené, z 
ktorých veľká časť už bola v 
zlom stave a bola aj potenci-
onálnym rizikom pre tých, 
čo na nich sedeli. Tiež sme si 
objednali aj výrobu nového 
rečníckeho pultu do sály.

Okrem toho sme nakúpili 
aj dva nové veľkokapacitné 
stany, ktoré nám poslúžia pri 
organizovaní našich kultúr-
nych podujatí. Pôvodné sta-
ny, ktoré sme mali už boli po 
svojej životnosti a aj značne 
opotrebované, čo nerobilo 
ani dobrý dojem, keď boli po-
stavené.

Kultúrno-spoločenské 
dianie– najskôr sa budem ve-
novať akciám, ktoré sa usku-
točnili za ostatné obdobie. 
Máj v obci patrí samozrejme 
aj jednej tradičnej udalosti, 
ktorou je stavanie a následne 
rúcanie májov. Teší nás, že 

sa aj tento rok zorganizova-
la skupina mládencov, ktorí 
radi dodržiavajú naše kultúr-
ne tradície a svojim priateľ-
kám a kamarátkam na znak 
lásky a náklonnosti postavili 
pred ich domy a do stredu 
dediny máje. Po rúcaní má-
jov bola plánovaná aj zábava 
– majáles, avšak kvôli zlému 
počasie sme túto akciu museli 
zrušiť. Ďakujem im za úsilie a 
dodržiavanie tradícií, verím, 
že v tejto činnosti zotrvajú 
aj do budúcna a snáď na bu-
dúci rok budeme mať aj viac 
šťastia s počasím a budeme 
môcť zrealizovať aj majáles. 
31.5.2024 hostila naša zák-
ladná škola po dvoch rokoch 
podujatie - Žiacku olympiá-
du mikroregiónu Pliešovská 
kotlina. Toto krásne športové 
podujatie opäť spojilo deti z 
obcí mikroregiónu Pliešov-
skej kotliny, aby tak, ako na 
skutočnej olympiáde - v rám-
ci „fair play“, súťažili medzi 
sebou v rôznych atletických 
disciplínach a v kolektív-
nych športoch. Gratulujem 
všetkým zúčastneným k ich 
dosiahnutým výkonom, pe-
dagógom, organizátorom a 
sponzorom za výborné tech-
nické a organizačné zabez-
pečenie, ktoré urobilo nielen 
našej škole, ale aj našej obci  
dobré meno, nakoľko z toh-
to podujatia boli aj vstupy 
do živého vysielania v Rádiu 
Regina a mohli sme sa o ňom 
dočítať aj v reportáži v regio-
nálnych novinách a na inter-
nete. V júni sa uskutočnila aj 
ďalšia Dobronivská kvapka 
krvi, kde sa aj tento krát za-
pojilo do darovania krvi 23 
darcov, z ktorých 19-tim aj 
uskutočnili odbery. Všetkým 
darcom sa chcem touto ces-
tou poďakovať za ich ochotu 
nezištne pomáhať pri záchra-
ne zdravia a životov ľudí, ktorí 
pomoc potrebujú.  Posledný 
júnový deň sa v evanjelickom 
kostole konali bohoslužby pri 
príležitosti ukončenia škol-
ského roku spojeného s po-
žehnaním detí a učiteľov pred 
prázdninami, ktoré viedol 
generálny biskup Ivan Eľko. 
Na bohoslužbách sa predsta-
vil aj kaplán Ondrej Baranec 
a s pár piesňami vystúpil aj 
spoločný spevokol z Dobrej 
Nivy a z Ostrej Lúky pod ve-
dením p. farára Jána Čábyho. 

Po bohoslužbách pokračoval 
program zborového dňa na 
farskom dvore, kde bolo pre 
cca 200 účastníkov pripra-
vené občerstvenie v podobe 
gulášu, domácich zákuskov 
a slaného pečiva od  tunajších 
gazdiniek. Program prebie-
hal vystúpením mládeže a ďa-
lej už len voľnou diskusiou na 
rôzne témy.

Aby som nepísal len o 
dianí, ktoré sa uskutočnilo, 
tak by som chcel upriamiť 
pozornosť na blížiace sa 
oslavy 770-teho výročia od 
udelenia mestských výsad 
našej obci Dobrá Niva, ktoré 
budú prebiehať na Námestí 
SNP od piatku 26.7.2024, 
kedy sa uskutoční slávnost-
né zasadnutie obecného za-
stupiteľstva a večer koncert 
speváka Luda Kuruca, ktorý 
spieva piesne Karola Ducho-
ňa. Sobota 27.7. bude po-
kračovať hlavným pestrým 
programom, kde si prídu na 
svoje snáď všetky vekové ka-
tegórie. Prezradím, že budú 
pripravené ochutnávky tra-
dičných Dobronivských jedál 
a poľovníckych gulášov, ale aj 
iných pochutín. Okrem toho 
sa predstavia aj výrobcovia 
tradičných výrobkov, či už 
potravín, alebo iných úžitko-
vých predmetov. Čo sa týka 
programu, tak najmenších 
privíta Mr.FUNtastic so svo-
jou balónovou show, budú 
pripravené skákacie hrady, 
maľovanie na tvár, sľúbené 
sú ukážky práce policajných 
psov, ukážky vojenskej tech-
niky. Na svoje si prídu samo-
zrejme aj milovníci folklóru, 
kde budú pripravené vystú-
penia štyroch folklórnych ko-
lektívov a  sólistov. Kto bude 
mať záujem, môže si svoju 
obľúbenú ľudovú pieseň za-
spievať s niektorým z heli-
gonkárov, ktorí prídu (najmä 
pri stravovacom sektore). Po 
folklóre na pódiu preberie 
žezlo žáner rocku a popu, kde 
sa najskôr predstaví Lucia 
Václavíková & MNG a po-
tom ich na pódiu vystrieda s 
pohodovými tónmi a zábav-
nými textami Hudba z Mar-
su. Po nich už bude program 
až do skorých ranných hodín 
patriť voľnej zábave – nášmu 
tradičnému Annabálu. V ne-
deľu ráno sa uskutočnia eku-
menické služby Božie, čím 
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sa dianie osláv ukončí, avšak 
iba na námestí, nakoľko bude 
pokračovať poobede v areá-
li OŠK, kde bude priateľský 
exhibičný zápas „Malá strana 
proti Veľkej strane“. Pre deti 
budú pripravené športové 
súťaže, ktoré každý rok orga-
nizuje ŠPORTKLUB Dobrá 
Niva a na záver si deti budú 
môcť užiť aj penovú párty, 
ktorú pre nich pripravia naši 
dobrovoľní hasiči. Srdeč-
ne Vás všetkých pozývame 
a tešíme sa na Vašu účasť. 
Dopredu ďakujem všetkým 
sponzorom, ktorí prispeli k 
realizácii tohto podujatia, 
ako aj všetkým, ktorí sú v re-
alizačnom tíme tohto poduja-
tia a pripravujú jeho priebeh.  

Letné akcie v našej obci 
budú pokračovať aj ďalším 
ročníkom Dobronivského 
rockovania, spojeného so 
súťažou vo varení gulášu, 
ktoré sa uskutoční v sobo-
tu 10.8.2024. Podrobnejšie 
informácie k tomuto podu-
jatiu budú zverejnené na in-
ternetovej stránke obce a vo 
facebookovej skupine Dobrá 
Niva.

Záver prázdnin patrí sa-
mozrejme oslavám SNP, 
ktoré sa uskutočnia v predve-
čer tohto sviatku 28.8.2024. 
Budú prebiehať štandard-
ným spôsobom, t.j. lampió-
novým sprievodom, pietnym 
aktom pri pomníku padlých 
na námestí SNP, vatrou a zá-

bavou na amfiteátri Kolo. O 
presnom časovom harmono-
grame Vás budeme informo-
vať na internetovej stránke 
obce, v miestnom rozhlase 
a na facebookovej skupine 
Dobrá Niva.

Víťazstvo futbalistov 
OŠK – najväčšou športovou 
udalosťou ostatného mesiaca 
v našej obci bolo určite celko-
vé víťazstvo našich futbalis-
tov OŠK Dobrá Niva v roč-
níku 2023/2024. Gratulujem 
im k ich  hernému prejavu 
počas celého ročníka, vďaka 
ktorému suverénne zdolávali 
všetkých súperov a k postupu 
do vyššej súťaže. Ďakujem 
celému mužstvu na čele s 
kapitánom Rasťom Kyslým, 

trénerom Jarom Števákom, 
ale aj celému realizačnému 
tímu za  ich výkon a reprezen-
táciu obce a veríme tomu, že 
ich výkonmi budú tešiť fanú-
šikov aj v ďalšom ročníku. 

Poďakovanie – na záver 
by som sa chcel osobne, aj 
touto formou, poďakovať p. 
farárke Mgr. Jarke Balkovej 
za jej viac ako 10 ročnú služ-
bu pre cirkevný zbor ECAV v 
Dobrej Nive, ale aj za všetko, 
čo urobila spolu s manželom 
Jankom pre našu obec. Pra-
jem im hlavne veľa zdravia, 
šťastia, lásky, Božieho požeh-
nania, ale aj úspechov v ich 
budúcom pôsobisku.

Ing. Milan Jakubík
starosta obce

Tréner A mužstva - Ja-
roslav Števák: Sezóna sa ne-
začala pre nás dobre. Po vy-
padnutí zo 6 ligy nám chvíľu 
trvalo, kým sme sa dostali do 
optimálnej pohody. Úvod ob-
lastnej 1. triedy sme nezachy-
tili a prehrali sme úvodný zá-
pas na Sliači a následne doma 
sme len remizovali doma s 
Pliešovcami. Po zbabranom 
úvode sme sa zomkli a na-
behli sme na víťaznú šnúru 
ktorú zastavil v poslednom 
kole jesene domáci Kriváň, 
kde sme remizovali. Jeseň 
sa nám nakoniec podarilo 
prezimovať na 1 mieste. Do 
odvetnej jarnej časti sme išli 
s tým pokúsiť sa ako líder sú-
ťaže ju aj vyhrať. Čo sa nám 
nakoniec podarilo, aj keď nie 
vždy boli naše výkony podľa 
mojich predstáv. Teší ma, že 
sme dokázali hneď po vypad-
nutí súťaž vyhrať, aj keď nie 
vždy to bolo ideálne. Chcem 
sa poďakovať hráčom, rea-
lizačnému tímu, hospodár-
kam, trénerom mládeže kto-
rá napreduje, členom výboru, 
usporiadateĺom a všetkým čo 
okolo futbalu fungujú. Naj-
väčšia vďaka patrí obci bez 
ktorej by to nešlo a ďalším 
sponzorom. Samozrejme 

vám fanúšikom, bez ktorých 
by to nemalo význam a kto-
rým patrí veľká vďaka.

Tréner dorastu U19 - 
František Molnár ml.: V 
momentálnej situácii, čo 
sa dedinského futbalu týka 
a hlavne záujmu mladých 
chlapcov o šport je úspechom 
už len to, že sme aj tento rok 
mali plnohodnotné mužstvo, 
ktoré odohralo každý jeden 
zápas v plnom počte. Vyznie-
va to síce komicky, no nie 
jedno dorastenecké mužstvo 
v našej lige malo problém 
nastúpiť s celou základnou 
11-tkou, prípadne vôbec na-
stúpiť na zápas aspoň s mi-
nimálnym počtom hráčov. 
Samozrejme, som maxima-
lista a len to, že dorast máme 

jednoducho nestačí. Tvrdo 
apelujem na tréningovú do-
chádzku, čo sa mi čiastočne 
aj darí, avšak v tomto smere 
nie sme stále stopercentní 
a ak sa chceme šplhať hore 
výkonnostne, musíme začať 
od tréningov. Keď sa bude-
me šplhať hore výkonnostne, 
budeme sa šplhať aj tabuľko-
vo, čo v konečnom dôsledku 
môže znamenať postup a ten 
sa nám žiaľ tento rok nepo-
daril, pretože sme skončili s 
10timi výhrami, 4mi remíza-
mi a dvoma prehrami na dru-
hom mieste za postupujúcimi 
Látkami. Postupový cieľ sme 
teda nesplnili, čo je určite ne-
gatívum, no na druhej strane 
sa nám úspešne darí zapraco-
vávať chlapcov do mužského 
futbalu, čo je hlavným cieľom 

pri práci s dorasteneckým 
mužstvom. Ďakujem chlap-
com za odvedenú prácu na 
tréningoch, či zápasoch. To, 
že je čo zlepšovať si myslím 
uvedomuje každý jeden hráč 
a pevne verím, že tento ročník 
dokážeme byť ešte úspešnejší 
v každom aspekte.

Tréner U9 - Pavel Sobo-
ňa: Sezónu OŠK Dobrá Niva 
U9 hodnotím pozitívne. Som 
spokojný nielen s predvádza-
nou hrou, ale aj s prístupom 
ku tréningom, so spoluprá-
cou rodičov, ktorým týmto 
patrí vďaka. Pre niektoré deti 
to bol vôbec prvý kontakt s 
futbalom a pre väčšinu so zá-
pasmi a musím zhodnotiť, že 
deti spravili veľký posun od 
začiatku sezóny. Prajem im 
a aj nám všetkým aby to od-
hodlanie vydržalo aj do ďal-
ších sezón.

Tréner U13 - Martin Ba-
láž: Sezóna sa dá hodnotiť 
pozitívne hoci sme skončili 
na 4. mieste zo 6 mužstiev. Po 
slabšej jeseni nastalo na jar 
herné aj výsledkové zlepše-
nie, ukončené so 6 zápasovou 
šnúrou víťazstiev. Na chlap-
coch je vidieť snahu, zlepšo-
vanie a radosť z futbalu, čo je 
v tejto vekovej kategórii stále 
najpodstatnejšie.

ŠPORT
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Deň matiek v škôlke 
Dňa 21.05.2024 sa v  našej 
materskej škole konal Deň 
matiek. Pri tejto príležitos-
ti sme si tento rok pripravili 
pre mamičky niečo iné, niečo 
nové a hlavne veľmi zaujíma-
vé. Čakalo na nich niekoľko 
kútikov. Najzaujímavejším 
kútikom bol „Salón krásy“ 

kde sa mamičky pohodlne 
usadili a deti sa o ne s láskou 
starali, česali im vlásky, masí-
rovali rúčky aj štetcom jemne 
hladili tváričku. Okrem toho 
si mohli spoločne vyrobiť ná-
ramok z  rôznych farebných 
korálok, spoločne vyfarbiť 
mandaly aj stužkou poprev-
liekať dierky v  srdiečku. No 

a na záver ich čakal foto kútik, 
kde sa spoločne odfotili cez 
fotoaparát Instax a teda fotku 
mali ihneď vytlačenú. Ďaku-
jeme všetkým mamičkám, 
ktoré prišli do našej mater-
skej školy a užili si čas stráve-
ný spolu so svojim dieťaťom. 
Nič nie je viac ako úprimná 
detská láska a radosť. 

Zájazd do Gabčíkova 
a Komárna

Po absolvovaní tema-
tického zájazdu do Španej 
Doliny 8. mája, ktorým sme 
si pripomenuli koniec 2. sve-
tovej vojny v  Európe, sme 
sa ako členovia ZO SZPB 
v Dobrej Nive rozhodli usku-
točniť výlet do miest, ktoré 
by asi každý človek mal as-
poň raz za život vidieť. Tým 
prvým je vodné dielo Gabčí-
kovo. Táto vodná elektráreň 
vyrába pre Slovensko až 8 
% z  celkového množstva vy-
robenej elektrickej energie. 
Exkurzia priestormi tejto 
hydrocentrály v nás všetkých 
zanechala ohromné dojmy. 
Pohľad na otáčajúci sa rotor 
jednej z ôsmich kaplanovych 
turbín, bol veľký zážitok. Náš 
sprievodca nám porozprá-

Obecná knižnica v Dobrej 
Nive sa zapojila do projektu 
„Putovná knižnica“, ktorý 
pripravila Krajská knižnica 
Ľudovíta Štúra vo Zvolene 
s finančnou podporou Ban-

skobystrického samospráv-
neho kraja pre skvalitnenie 
knižničného fondu obecných 
knižníc. Začiatkom mesiaca 
august si zapožičiame z  fon-
du Krajskej knižnice Ľudovíta 
Štúra prostredníctvom pro-
jektu 50 nových kníh rôznych 

žánrov pre deti i  dospelých 
na obdobie 6 mesiacov. Kedy 
budú tieto knihy k  dispozí-
cii vás budeme informovať. 
Tešíme sa na vašu návštevu.

				  
	 Dagmara Pisárová,

knihovníčka

OBECNÁ KNIŽNICA

ŠKÔLKA

Detská hasičská súťaž 
PLAMEŇ

Dňa 24.5.2024 sa na 
dvore našej základnej školy 
konala detská hasičská sú-
ťaž PLAMEŇ. Súťaž bola 
organizovaná členmi DHZ 
Dobrá Niva v  spolupráci 
s  CVČ Slávik ,  ZŠ s  MŠ J.S. 
Neresnického a OV DPO SR. 
Myšlienku usporiadať súťaž 
na Dobrej Nive sme prezen-
tovali už na jeseň v  Sielnici, 
kde sa naši mladí hasiči zú-
častnili na brannej súťaži ha-
sičských družstiev. Členovia 

organizačného výboru súhla-
sili, preto že na Dobrej Nive 
už takáto súťaž bola a  podľa 
členov výboru máme ideálne 
podmienky. Vďaka podpore 
zo strany vedenia školy sa 
aj tento rok organizácia po-
darila a  naši hostia nešetrili 
chválou. Nakoniec sa súťa-
že zúčastnili štyri družstvá. 
Mladí hasiči z DHZ Dobrá 
Niva, hasičky z  Budče a  dve 
družstvá mladých hasičov zo 
Sielnice. Súťažilo sa v  troch 
disciplínach a  to v  hasičskej 
štafete, CTIF, a  požiarnom 

útoku. Každé súťažné druž-
stvo absolvovalo disciplíny, 
do ktorých bolo prihlásené 
dvakrát a lepší čas sa zapísal 
do výsledkovej listiny. V  sil-
nej konkurencii podstatne 
starších žiakov v  družstvách 
Sielnice a  Budče obsadilo 
naše družstvo DHZ Dobrá 
Niva krásne druhé miesto 
v  hasičskej štafete a  CTIF. V 
disciplíne Požiarny útok sme 
nesúťažili, nakoľko je naše 
družstvo zložené prevažne 
zo žiakov prvého stupňa 
a  zatiaľ nemáme predpísané 
pomôcky na potrebný 
tréning. Napriek tomu si 

myslím, že to zvládli výborne 
a  môžeme byť na chlapcov 
a slečnu veliteľku hrdý. Týmto 
by som sa chcel poďakovať 
všetkým sponzorom, vďaka 
ktorým sme mohli kúpiť 
športové prilby (bezpečnosť 
na prvom mieste) a  dať 
vyrobiť nové dresy. Verím, 
že v  budúcom školskom 
roku bude hasičský krúžok 
pokračovať, a  budeme 
môcť znovu zostaviť silné 
družstvo, ktoré bude hrdo 
reprezentovať našu školu a aj 
našu obec.

Miroslav Bariak, DHZ 
Dobrá Niva

OBECNÉ SPOLKY



Záver školského roku 
2023/2024

Posledný júnový piatok 
bol záverečným dňom uply-
nulého školského roku. Jeho 
slávnostné vyhodnotenie 
sa uskutočnilo už tradične 

na školskom dvore a  začalo 
štátnou hymnou. Po nej sa 
k  žiakom a  všetkým peda-
gogickým zamestnancom 
prihovorila riaditeľka školy 
Kvetoslava Babiaková. Oso-
bitne sa prihovorila prvá-
kom, ktorí úspešne zvládli 

svoj prvý školský rok v novej 
škole, a  tiež povzbudila de-
viatakov, ktorí opúšťajú brá-
ny školy a  začínajú budovať 
svoju ďalšiu budúcnosť na 
strednej škole. Poďakovala aj 
všetkým učiteľom a ostatným 
pedagogickým zamestnan-
com za celoročnú namáhavú 
výchovno-vzdelávaciu prácu. 

Po jej vystúpení k mikrofónu 
pristúpila bývalá riaditeľka 
školy Mária Slosiariková, pre 
ktorú bol tento školský rok už 
skutočne posledný, a  aj ona 
chcela na záver svojho 40 
ročného pôsobenia na dob-
ronivskej škole sa rozlúčiť so 
všetkými zamestnancami, 
ale aj žiakmi školy. Ďalej sláv-
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val o tom, ako sa táto stavba 
budovala, aj o  vzniknutých 
problémoch, keď Maďarská 
republika odstúpila od zmlu-
vy a  nevybudovala Nagyma-
ros. Hovoril tiež o vplyve tej-
to stavby na lužné lesy. A  že 
sa vôbec nepotvrdili obavy 
ochranárov, že to bude ich 
koniec. Projektanti pamätali 
aj na to, a tieto lesy majú stá-
le dostatok vody a  živočíchy 
v  nich nestratili svoje priro-
dzené prostredie. Na záver 
exkurzie sme mali možnosť 
vidieť napĺňanie plavebnej 
komory a plavbu dvoch lodí, 
ktoré prekonali výškový roz-
diel 24 m, a mohli pokračovať 
v  plavbe proti prúdu Dunaja 

do Bratislavy. Naša ďalšia 
cesta  za poznaním viedla po-
tom pravým brehom Dunaja 
– Maďarskom až do Komáro-
mu. Potom cez most do Ko-
márna, kde sme mali naplá-
novanú prehliadku vojenskej 
pevnosti. Ona je najväčšou 
historickou pamiatkou mes-
ta, ktoré leží na sútoku Váhu 
a Dunaja. Stará pevnosť bola 
postavená v  16. storočí na 
mieste stredovekého hradu. 
V  17. storočí bola postavená 
Nová pevnosť. V  dôsledku 
vojenských ťažení francúz-
skeho cisára Napoleona I., 
bola na začiatku 19. storočia 
obnovená, modernizovaná 
a  rozšírená na najrozsiah-

lejší pevnostný systém Ra-
kúsko-Uhorska, ktorý mohol 
v  prípade potreby pojať až 
200  000-ovú armádu. Svoju 
vojenskú funkciu si Pevnosť 
zachovala aj po zániku Mo-
narchie, až do roku 2003, 
kedy sa stala majetkom mes-
ta. V  súčasnej dobe prebie-
ha postupná rekonštrukcia 
objektov Pevnosti. Po absol-
vovaní tejto prehliadky naše 
kroky viedli do centra mesta, 
kde sme si prezreli Nádvorie 
Európy. Jeho návštevníci tu 
majú možnosť na jednom 
mieste vidieť charakteristic-
ké črty architektúry 36 krajín 
a  regiónov. Aj ďalšie histo-
rické pamiatky, ktoré sme 

mohli vidieť, len potvrdili 
bohatú históriu tohto v  sú-
časnosti skoro 40 000-ového 
mesta. Pri našej prehliadke 
mestom si každý našiel čas 
aj na občerstvenie v  reštau-
rácii či cukrárni, ktorých vo 
vybudovanej  pešej zóne bolo 
dostatok. Domov sme od-
chádzali plní zážitkov. A keď-
že nám prialo aj počasie, tak 
už nič nám nemohlo pokaziť 
tento výlet a  celkové dojmy 
z  návštevy miest, ktoré urči-
te obohatili naše vedomosti 
o Slovenskej republike.

Mgr. Ján Slosiarik

Zájazd ZUBEREC – 
BUDATÍN

    Dňa 19. júna 2024 uspo-
riadal KD a SZTP zájazd do 
Zuberca a Budatína. Prvou 
zastávkou nášho výletu bolo 

v Zuberci Múzeum oravskej 
dediny, ktoré sa nachádza 
v  krásnej horskej prírode. 
Múzeum približuje v  nie-
koľkých celkoch jednotlivé 
časti Oravy viac ako 50 sta-

vieb ľudovej architektúry, 
ktoré sú väčšinou originály, 
ich zariadenie, a  to vnútor-
né ako aj vonkajšie prostre-
die. Asi po dvojhodinovej 
prehliadke sme sa zastavili 
v Dolnom Kubíne na chutný 

obed v  školskej jedálni. Po 
občerstvení sme pokračovali 
v  ceste na Budatínsky hrad, 
ktorý je jednou z  najstarších 
architektonických pamiatok 
na území Žiliny a vznikol ako 

strážny hrad. Dnes je v  ňom 
Považské múzeum. Prezreli 
sme si expozície historických 
máp, hodín, dobový interiér, 
obrazáreň, exponáty z  ob-
lasti archeológie, histórie 
a numizmatiky, trojrozmerné 

modely Budatínskeho hradu 
a  rekonštrukcie dobových 
kostýmov. Kto vládal vyjsť 
na hradnú vežu po 125. scho-
doch, tomu sa naskytol krás-
ny pohľad na mesto Žilina. 

Niekto sa zas mohol popre-
chádzať v  krásnom anglic-
kom parku. Veľmi nás zaujala 
v Drotárskom pavilóne zbier-
ka drotárskych výrobkov.

   Aj napriek horúcemu sl-

nečnému počasiu sme sa spo-
kojní vrátili domov obohatení 
históriou nášho krásneho 
Slovenska.

  Dana Žigová

ŠKOLA
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nostná časť pokračovala hod-
notením triednych učiteliek. 
Keďže viaceré dosiahnuté vý-
sledky žiakov boli vyhodno-
tené už vo štvrtok, jednotliví 
triedni učitelia oceňovali len 
tých najlepších a najaktívnej-
ších žiakov zo svojich tried. 
Na záver sa udeľovali aj oso-
bitné ceny. Cenu riaditeľky 
školy si prevzala Dominika 
Reváková, za učebné výsled-
ky, vzorné správanie a  aktív-
nu prácu v  Žiackom parla-
mente. Cenu starostu obce 
získal Jakub Krkoš za učebné 
výsledky a reprezentáciu ško-
ly v športových súťažiach. Po 
tejto slávnostnej časti nasle-
dovalo vystúpenie deviata-
kov so svojim rozlúčkovým 
programom. Ich vystúpenia 
zaujali a  aj pobavili prítom-
né publikum. Ich  záverečná 
pieseň od skupiny Elán dala 
bodku za ich programom. 
Najmenší prváci ich odme-
nili kvietkom a  záverečné 
slovo patrilo už pani riaditeľ-

ke, ktorá všetkým popriala 
spokojné prežitie prázdnin, 
dovoleniek a  šťastný návrat 
do školy 2. septembra. Po 
týchto slovách sa všetci žiaci 
rozišli do tried, aby si prevzali 
z rúk svojich triednych učite-

liek koncoročné vysvedčenia. 
 
Pre úplnosť ešte treba spome-
núť, že vo štvrtok 27. júna na 
školskej chodbe p. riaditeľka 
Babiaková najskôr vyhod-
notila dochádzku, prospech 

a správanie žiakov školy a po-
tom niektorí učitelia a vedúci 
krúžkov ocenili tých žiakov, 
ktorí počas roka dosiahli mi-
moriadne úspechy, prípadne 
sa zapojili do školských sú-
ťaží. Na 1. stupni boli vyhod-
notení žiaci, ktorí sa zapojili 
do matematických súťaží /
Maksík, Klokan/, jazykových 
súťaží /ANJ/. Vyhodnotené 
boli i  súťaže, ktorých garan-
tom bol Žiacky parlament, 
a ktorý v  škole počas roka 
aktívne pracoval. Tými boli: 
Súťaž o  najkrajšiu nástenku 
a  Súťaž o  najčistejšiu triedu. 
Aj Centrum voľného času 
Slávik udelil diplomy žiakom, 
ktorí najlepšie reprezentovali 
svoje záujmové útvary, ktoré 
navštevovali. Bol vyhodno-
tený aj tradičný tenisový tur-
naj O  pohár riaditeľky školy. 
V  kategórii mladších žiakov 
si prvenstvo vybojoval Daniel 
Bukovčan a  na 2. stupni sa 
stal víťazom Kristián Hanes.

	 Mgr.Ján Slosiarik          

Niečo o roľníkoch. 
(3. časť)
Záujmová roľnícka or-

ganizácia „Jednotný zväz 
(vtedy sväz) slovenských roľ-
níkov“(JSSR) vznikla v  júli 
1945 v  Bratislava. Predsed-
níctvo SNR vymenovalo 
10 členný prípravný výbor, 
ktorý bol paritne zostavený 

zo zástupcov DS a  KSS. Po 
„víťaznom februári 1948“ 
boli demokrati odstránení 
a nové vedenie zložené len 
z  členov KSS urobilo zo sta-
vovskej, roľníckej, záujmovej 
organizácie bezohľadný 
nástroj na presadzovanie 
politických záujmov KSS. 
V  roku 1953 bol JSSR 

rozpustený.
Ustanovujúce Valné zhro-

maždenie Miestneho združe-
nia JSSR v  Dobrej Nive sa 
konalo dňa 19. augusta 1945 
o 13 hod. v škole pána učiteľa 
Mlynského, pod predsedníc-
tvom J. Fusku roľníka z Dob-
rej Nivy. Pôvodcom myšlien-
ky založiť miestne združenie 
JSSR bol Š. Paulíny, predse-
da MNV v Dobrej Nive a čle-

novia predsedníctva DS 
v Dobrej Nive. Prípravou za-
loženia miestnej organizácie 
boli poverení J. Fuska a  J. 
Švarc. JSSR, ako t. č. jediná 
roľnícka organizácia má za 
úlohu riešiť pálčivé otázky 
roľníctva. Roľník nikdy nebol 
primerane odmenený za svo-
ju prácu. Na zlepšenie svojho 
položenia sa roľníci musia 
zjednotiť a tak bojovať za svo-

HISTORICKÉ OKIENKO
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je práva. Prípravný výbor 
predložil kandidátov na jed-
notlivé funkcie. Do funkcií 
boli zvolení: predseda Š. Cin-
kota, podpredseda P. Poliak, 
tajomník J. Kliment a poklad-
ník Š. Krkoš. Členovia 
výboru: J. Kristeľ, Š. Ukrop, J. 
Polc, M. Selecký, J. Valach, Š. 
Kristeľ a  J. Paulíny. Po 
voľbách prerokovali 

najnaliehavejšie úlohy. Pre 
veľmi slabú úrodu obilnín 
musia požiadať o prídel osiva 
pre jesennú sejbu. Osivo 
bude možné vymeniť za 
rovnaké množstvo vyčistené-
ho obilia na veľkostatku vo 
Vígľaši. Na zistenie a dohod-
nutie podmienok vyšlú dvoch 
roľníkov na Vígľaš. Čistiaca 
stanica osiva v  Dobrej Nive 
začne čo najskôr čistiť obilie. 
Pre kontrolu povinnej dodáv-
ky mlieka, budú utvorené 
trojčlenné komisie a to: jeden 
člen za MNV, jeden za Národ-
nú bezpečnosť (dnes polícia) 
a jeden za roľníkov. Za roľní-
kov hneď aj zvolili: za Veľkú 

stranu J. Kristofa a  za Malú 
stranu Š. Jančíka. Zhromaž-
denie sa rozhodlo, že najskôr 
začnú opravovať poľnú a les-
nú cestu v Bystrom. Členské 
schôdze sa budú konať večer,  
každú tretiu nedeľu v mesiaci 
a  v  sobotu im predchádza 
schôdza výboru. Š. Cinkota 
sa stal členom okresného vý-
boru JSSR. Na ďalších pravi-
delných schôdzach preroko-
vávali rôzne problémy. Aby si 
sami mohli kontrolovať, koľ-
ko bielej chlebovej múky 
a otrúb sa z ich obilia zomelie. 
Roľníci boli oprávnene nedô-
verčiví, lebo mlynárovi odo-
vzdali svoje drahocenné obi-
lie bez toho, aby mohli jeho 
mletie sledovať. Revízia koní 
a ich pasov sa bude konať 20. 
novembra. Boli vymenovaní 

zástupcovia dobronivských 
roľníkov do komisie pre od-
vod brancov, do komisie 
ONV a do komisie zásobova-
nie. Uzniesli sa, že ten kto 
odovzdá pre povinné zásobo-
vanie dobytok SLOPOLu 
(Slovenský poľnohospodár-
sky sväz pre speňažovanie 
zvierat a  živočíšnych výrob-
kov, družstvo s. r.o.) dostane 
doplatené za každé kilo 3 ko-
runy. SLOPPOL za dobytok 
platil nižšie ceny, ako boli 
ceny trhové. Hneď sa aj určili 
tri stupne príspevkov od hla-
vy každej rodiny a  to 10, 30 
a 50 Kčs. Tieto peniaze sa aj 

po celej obci povyberali a po-
tom sa doplatili tomu, kto 
odovzdá dobytok. Na schô-
dzach odovzdávali svojim 
členom obuv, alebo poukážky 
na jej prídel. Rozdeľovali gu-
mové čižmy, pracovnú kože-
nú obuv, poloplátennú 
a  plátennú. Najprv obuv do-
stávali tí, ktorí boli vojnou 
najviac poškodení. Odberné 
poukážky na baganče dostali 
tí, ktorí predložili potvrdenky 
od obilnej spoločnosti za odo-
vzdané obilie. Miestna orga-
nizácia JSSR v  Dobrej Nive 
dostala šatstvo prostredníc-
tvom NUPODu (Nákupná 
ústredňa potravných druž-
stiev) od organizácie UNR-
RA so sídlom v New Yorku ( 
United Nations Relief and 
Rehabilitation  Administra-

tion-  Správa Spojených ná-
rodov pre pomoc a  obnovu. 
Financovali ju členské štáty 
OSN.)  Šatstvo dostalo päť-
desiatpäť členov. Mená prí-
jemcov sú uvedené v zápisni-
ci. Na členskej schôdzi 
konanej 23. júna 1946 boli 
roľníci oboznámení s  pod-
mienkami vstupu do Roľníc-
keho skladištného družstva 
(RSD) vo Zvolene. Základné 
členské za jeden podiel je 110 
Kčs. Člen môže mať aj viac 
podielov, ale len jeden hlas. 
Členské sa zúročuje 4 %. 
V každom meste a obci kde je 
mäsiar, musí byť komisia do-

hliadajúca na mäsiara, aby 
nepoškodzoval roľníkov, od 
ktorých nakupoval jatočné 
zvieratá. U  nás boli do 
komisie zvolení Š. Cinkota 
a J. Kozelnický. Komu Nemci 
zobrali kone, môže si podať 
cestou MNV žiadosť a dosta-
ne rezervné vojenské kone. 
Oboznámili sa s  obežníkom, 
kde českí poľnohospodári 
žiadajú tridsať tisíc pracov-
ných síl zo Slovenska. Členo-
via boli upozornení na dodá-
vanie mlieka do mliekárne na 
verejné zásobovanie. Do Roľ-
níckeho dobytkárskeho druž-
stva vo Zvolene sa prihlásilo 
60 členov. Zaoberali sa čiste-
ním „paškúňa“. Členovia 
mali možnosť si kúpiť, alebo 
si vymeniť čistokrvných ko-
hútov. Bol záujem aj o čisto-

krvné sliepky. Medzi členov 
bolo rozdelených 9 párov det-
ských topánok. O  stroje na 
jarné práce zo Strojnej a trak-
torovej stanice vo Zvolene 
nemal nikto záujem, lebo za 
prácu sa platilo a  roľníci ne-
mali peniaze. Urobili si ju 
sami a nič ich to nestálo. Na 
exkurziu do Čiech sa pro-
stredníctvom Roľníckej ko-
mory prihlásil jeden záujem-
ca. Predseda vysvetlil, ako sa 
bude postupovať pri od-
škodňovaní za sucho. Schô-
dza dňa 27. januára 1948 sú-
hlasila s  ponukou nákupu 
elektrickej práčky na pranie 
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bielizne, na ktorú poskytne 
štát subvenciu a  JSSR 
v  Dobrej Nive zaplatí len 
dopravné náklady. Po dohode 
s  Witmannom, ktorý má te-
raz mliekáreň v  prenájme, 
bola práčka umiestnená 
v mliekárni. Pre náhradu voj-
nových škôd na domoch,  si 
poškodení musí znovu podať 
žiadosť na MNV. Ku žiadosti 
si priloží výpis z pozemkovej 
knihy a potvrdenie o politickej 
spoľahlivosti. Notár 
Ferdinand Štuller informoval 
o  povinných dodávkach 
mäsa. Kto si doma zabil oší-
panú pre svoju vlastnú spot-
rebu a  mal ju aj prihlásenú, 
tak sa mu to odpočíta z povin-
nej dodávky mäsa. Napísali 
sťažnosť na zhabanie malých 
prasiec na trhovisku vo Zvo-
lene. Vláda rozhodla, aby 
v Päťročnom pláne bolo zria-
dených 200 vzorných mlie-
kární a jedna z nich má byť aj 
v  našej obci. Tento zámer sa 
neuskutočnil, lebo aj tam kde 
boli družstevné mliekarne, 
tieto sa zlúčili s  JRD. Obec 
má povinnosť vysadiť sad 
ovocných stromov. Doteraz 
bolo vysadených 500 ks. Na 
základe výzvy vybrali dvoch 
šikovných chlapcov za ľudo-
vých agronómov a  to m Š. 
Kozelnického a  J. Kučeru. 
Celkove je počet dobytka veľ-
mi slabý a roľník by mal mož-
nosť so svojimi ošípanými 
voľne nakladať, lebo pri núte-
nom predaji, za nízke ceny, je 
poškodený. Na ponuku ísť 

kosiť seno do Českého pohra-
ničia sa neprihlásil nikto. 
Poslali blahoprajný telegram 
novozvolenému prezidentovi 
Klementovi Gottwaldovi. 
O  vstup do Roľníckeho stro-
jového družstva (RStD)  sa 
na schôdzi JSSR konanej 20. 
júna 1948  prihlásilo sedem 
členov a  po schôdzi ešte 
dvaja, spolu deväť členov. 
Členovia boli oboznámení s 
možnosťou získať príspevok 
na betónové hnojisko a siláž-
nu jamu. Ďalej boli poučení 
o roľníckej dani, tiež boli číta-
né obežníky o  možnosti pri-
hlásiť sa na liečenie reumy 
a ischiasu. Podmienky sociál-

neho poistenia roľníkov vy-
svetlil zamestnanec poisťov-
ne Paulíny. Na oslavy 
Všeslovanského dňa na Deví-
ne sa neprihlásil nikto. Členo-
via sa uzniesli, že neprijmú 
ponuku brigádnikov na opra-
vu poľnohospodárskych stro-
jov. Prerokovali obežník 
o  vápnení pôdy, o  detskom 
útulku, o  výbere členských 
poplatkov vo výške 20 Kčs. 
Predseda Miestnej správnej 
komisie Š. Balko, upozornil 
roľníkov vlastniacich kravy, 
na  povinnosti odovzdávať 
mlieko do mliekárne. Kto tak 
neurobí, bude pokutovaný. 
Taká istá povinnosť platí aj pri 
povinných dodávkach vajec. 
Prerokovali výzvu, aby si čle-
novia objednávali noviny 
„Roľnícky hlas“, po urgenci-
ách sa prihlásili len dvaja od-
beratelia. Po „víťaznom feb-
ruári v  roku 1948“ ovládla 
ústredie JSSR komunistická 
strana a nútila miestne jedno-
ty, aby demokraticky zvolení 
funkcionári odstúpili a na ich 
miesto boli dosadení komu-
nisti. Čo sa u  nás nestalo. 
Členovia sa uzniesli, aby vý-
bor pokračoval v starom zlo-
žení. Boli zvolení dvaja reví-
zori a  to: J. Kristof a  J. 
Kapustík. Preberali jesenné 
hnojenie umelými hnojivami, 
ich cenu a  subvenciu 
pre jesennú sejbu. Z vybraté-
ho členského sa poslalo pre 
okresnú organizáciu 25%, 
zvyšok zostal v  miestnej jed-

note. Záujemcovia sa prihla-
sovali na nákup osiva. Zaobe-
rali sa Päťročným plánom a to 
koľko sa má postaviť stodôl, 
hnojísk a  pod. v  roku 1949. 
Pri vykupovaní ovčej vlny pla-
tí výhoda, že kto ju odovzdá 
do výkupu, dostane zľavu pri 
nákupe vlnenej látky.  Prídel 
bicyklových duší dostal na 
starosť tajomník. Roľníci si 
môžu objednávať stroje len 
cez Hospodárske družstvo. 
Na nákup mladých žrebcov 
bol do Prahy vyslaný predse-
da Š. Cinkota. Zápisnice 
z členských schôdzí sú veľmi 
stručné a  napriek tomu nám 
poskytujú informácie o prob-
lémoch, ktoré roľníci museli 
riešiť. Zápisnice sa zachovali 
za obdobie 19. 8.1945 až 
16.11.1948.

Expozitúra SLOVPOLu 
vo Zvolene oznamuje dňa 27. 
marca 1945 ONV vo Zvolene 
obce, ktoré si nesplnili dodáv-
kovú povinnosť v  hovädzom 
dobytku. Dobrá Niva tiež 
nedodala 250 kg. SLOVPOL 
upozorňuje, že ak mäso ne-
bude dodané, vojsko a ostat-
né podniky ostatnú bez týž-
denného prídelu mäsa.

ONV vo Zvolene nariadil 
dňa 30. augusta 1945 povin-
ný predaj hovädzieho dobyt-
ka. Obci Dobrá Niva bolo 
predpísané dodať na verejné 
zásobovanie 4 ks hovädzieho 
jatočného dobytka do konca 
roku 1945. Obec mala po-
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vinnosť prihnať dobytok v ur-
čené dni najneskoršie do 10 
hod. na miesto zvodu, ktorým 
bol pre našu obec Zvolen.

Zásobovacia komisia 
zvolenského okresu rozdelila 
24. septembra 1945 dodávky 
tovaru od organizácie UN-
RRA. Pre okres bolo dodané 
25  202 kg solenej slaniny. 
Dobrá Niva bola zaradená 
medzi obce menej poškodené 
a  oprávnená osoba dostala 
0,5 kg. Masť, mäsové kon-
zervy, sušené mäso, sušené 
mlieko, sušené vajcia, sušené 
slivky a  čaj, neboli pre Dob-
rú Nivu pridelené. Dostali 
ich obyvatelia mesta Zvolen 
a  najviac poškodených obcí. 
Z  dodávok zelenej kávy od 
UNRRA bolo pre okres ZV 
určené  množstvo 1  901,85 
kg. Pre obyvateľov obcí bola 
káva rozdelená po 2 dkg na 
dušu. Džem bol prideľovaný 
po 8 dkg na dieťa do 6 rokov. 
Keksy sa deťom do 14 rokov 
rozdávali po 25 dkg. V po-
známke rozdeľovníka sa 
píše, že dodávky potravín sú 
malé a nedostačujúce. Prosia 
o zvýšenie prídeľov.

MNV v  Dobrej Nive vy-
pracoval dňa 28. decembra 
1945 výkaz vymláteného 
obilia. V  našej obci sa 
vymlátilo: 2116,29 q pšenice, 
428,05 q raže, 884,27q  jač-
meňa, 996,04 q ovsa a 42,52 
q miešanky.

Pre našu obec bol v  roku 
1946 predpísaný tento po-
vinný predaj obila: pšenica 
27, 75  q, raž 9, 70 q a jačmeň 
23,65 q.

Obvodný úrad MNV 
v Dobrej Nive dňa 1. februára 
1946 vypracoval Zoznam po-
travín všetkého druhu odob-
raných obyvateľom obce Dob-
rá Niva Červenou armádou 
do konca roku 1945. Takýto 
zoznam nariadilo vypracovať 
Povereníctvo SNR pre výživu 
a  zásobovanie. V  tomto 
zozname sú uvedené tieto 
množstvá potravín: pšeni-
ca a  raž 270 q, jačmeň 230 
q, zemiaky 954 q, hovädzí 
dobytok 54 ks, ovce 200 ks, 
ošípané 50 ks, vajcia 2 000 ks, 
sliepky 305 ks, údenina 1 600 
kg, slanina 1  700 kg, múka 

1  900 kg, cukor 1  400 kg, 
bravčová masť 200 kg, mak 
50 kg, med 200 kg, zavára-
niny 80 litrov, kapusta 1 500 
kg. V mesiaci marec 1945 ČA 
nedávala poukážky a  ani za 
odobraté potraviny neplatila. 
V mesiaci apríl 1945 už vydá-
vali poukážky a  za potraviny 
platili. Neuspokojivé zásobo-
vanie vojakov ČA proviantom 
malo za následok, že vojaci si 
sami zobrali, čo potrebovali, 
aby sa najedli. Veliteľstvo 
tylu Centrálnej grupy vojsk 
(CGV) ČA vydalo 31. októbra 
1945 rozkaz č. 119, ktorým 
kategoricky zakázalo svojvoľ-
né branie potravín a tovarov 
od obyvateľstva a  podnikov. 
Vojenské útvary môžu odo-
berať výrobky len na odberné 
poukazy vystavené inten-
dančným oddelením CGV 
ČA. Plnenie rozkazu bude 
zásobovacia služba CGV ČA 
prísne kontrolovať.

Obvodný úrad NV v Dob-
rej Nive vyhotovil 11. apríla 
1946 súpis poľnohospodár-
skych strojov v  našej obci. 
V  zozname sú nasledovné 
stroje: poťahové pluhy 230 
ks, sejačky 30 ks, brány 230 
ks, kultivátory 10 ks, obilný 
žací stroj 1 ks, vyorávač ze-
miakov 2 ks, šrotovník 30 ks 
a sečkovice 100 ks.

Oblastný orgán Demo-
kratickej strany Zvolen – B. 
Bystrica, noviny Demokra-
tické hlasy, uverejnili člá-
nok pod názvom: Radost-
né dožinky v  Dobrej Nive. 
V  nedeľu 8. septembra 1946 
usporiadala Demokratická 
strana (DS) v  našej obci do-
žinky. Predpoludním sa ko-
nali bohoslužby a  o  13. hod. 
sprievod a  vlastná slávnosť. 
V článku sa píše, že DS verná 
Dobrá Niva pripravila oslavy 
vďaky za Bohom požehnanú 
úrodu. Ako vo všetkom čo sa 
tu koná, aj teraz sa prejavila 
priamosť, srdečnosť a radosť. 
Pričinili sa o  to aj susedné 
obce: Sása, Pliešovce, 
Babiná, Breziny, Ostrá 
Lúka a Bacúrov. V sprievode 
alegorických vozov bol jeden 
voz krajší ako druhý. Naj-
krajší alegorický voz Dobrej 
Nivy predstavovali priad-
ky a  nádherné dobronivské 

výšivky. Dožinkovú myšlien-
ku vyjadroval voz s dreveným 
pluhom a rozsievačom,  hneď 
za ním ďalší voz z modernými 
p o ľ n o h o s p o d á r s k y m i 
strojmi. Dobrá Niva 
nezabudla ani na propagá-
ciu „Troch kameňov“, kde 
má obec lom na krásny druh 
dekoratívneho andezitu. 
Pliešovce a  Sása zapôsobili 
krásou krojov a  ich starostli-
vou úpravou, ktorých pôvab 
oslňoval. Breziny upútali 
svojím roztomilým nápadom: 
malým cigánskym sobá-
šom. Malé deti predstavovali 
mladuchu, ženícha aj hu-
dobníkov. Ani oni sa svojím 
vystúpením  nedali zahanbiť. 
Pekné boli aj alegorické vozy 
z Ostrej Lúky a  Bacúrova. 
Utešený sprievod, na čele so 
Sedliackou jazdou, prešiel 
so spevom a  hudbou celou 
obcou,  zhromaždil sa na 
Trávnikoch pred tribúnou 
so štátnymi a  národnými 
zástavami. Najprv sa na vy-
sokej úrovni konali dosti-
hy Sedliackej jazdy. Potom 
zhromaždenie otvoril vzorný 
roľník, predseda miestnej 
organizácie DS Š. Paulíny, 
zároveň aj predseda Okresnej 
organizácie DS vo Zvolene 
a poslanec SNR. Povedal, že 
po deviatich rokoch sú to prvé 
dobronivské dožinky v  oslo-
bodenej ČSR. Privítal hostí, 
poslancov Ústavodárneho 
Národného zhromaždenia 
v Prahe, za DS Matildu Kuli-
chovú a Pavla Výboha,  člena 
SNR Martina Kulicha a 
všetkých prítomných. Potom 
Matilda Kulichová prednies-
la príhovor. Druhým reční-
kom bol člen SNR a oblastný 
tajomník DS Pavol Švihra. 
Zmienil sa o  pálčivých prob-
lémoch roľníctva. Nedávno 
roľníci pracovali pre cudzieho 
votrelca a  teraz pracujú pre 
obnovu svojho štátu. DS si 
dobre uvedomuje, že roľníkov 
je 60% zo všetkého obyvateľ-
stva a DS si dala za úlohu spl-
niť ich požiadavky. Aby roľníci 
dosiahli  čo potrebujú, musia 
byť jednotní a  organizovaní 
v  strane, ktorá robí roľnícku 
politiku. DS a  jej predseda 
Jozef Lettrich sú zárukou, 
že takú politiku aj vždy 

robiť bude. Zhromaždení 
tlieskajú pri mene Jozefa 
Lertticha. Hovoril o nesúlade 
cien priemyselných 
a  poľnohospodárskych 
výrobkov, v neprospech roľní-
kov,  i ostaných problémoch 
roľníkov. Š. Paulíny vo svojom 
príhovore vyhlásil, že roľníci 
budú vždy pracovať pre svo-
ju Republiku. Dožinky po-
zdravili aj hostia z  Pliešoviec 
a  Sásy. Po prejavoch poslan-
kyňa Kulichová odovzdala 
ceny víťazom jazdeckých do-
stihov. Prvú cenu (umeleckú 
sošku) získal Štefan Paulíny 
ml., druhú cenu (umeleckú 
figúrku) Juraj Slosiarik, kto-
rý tiež jazdil na koni Štefana 
Paulínyho st. a tretiu ce-
nu(fľašu likéru) dostal Štefan 
Brza. Za pôsobivú a  krásnu 
výzdobu alegorických vozov 
boli rozdelené ďalšie tri ceny. 
Prvú cenu (dvojradlicový 
kombinovaný pluh) získa-
la Dobrá Niva, druhú cenu 
(plečku) Sása a  tretiu cenu 
(sud piva) Pliešovce. Domáci 
a  hostia predstavili niektoré 
ľudové zvyky, Dobrá Niva do-
žinky a  Sása priadky. Na tri-
búne bola predvedená krátka 
satirická scénka o  záujmoch 
a rozporoch jednotlivých sta-
vov v národe. Potom bola ľu-
dová veselica.

Noviny Roľnícky hlas dňa 
1. júna 1947 uverejnili foto-
grafiu  účastníčok kurzu va-
renia pre ženy v Dobrej Nive.

Pokračovanie nabudúce.

Ján Polc

Popis obrázkov. 1. Zá-
pisnica o  ustanovujúcom 
zhromaždení JSSR v  DN 
19.8.1945. Pečiatka JSSR 
v  DN. 3. Účastníčky kurzu 
varenia v DN v r. 1947. 4. M. 
Fusková v roľníckej práčovni 
asi v r. 1948. 5. Martin Ukrop 
na veľkej železničnej stanici 
v  D. Nive asi 1949 – 50. Na 
rube fotografii je poznámka: 
„Náš traktor keď sa slávnost-
ne odvážalo obilie za komu-
nizmu“. Traktor SVOBODA 
HP 15 s  jednovalcovým naf-
tovým motorom. Výrobca: 
Svoboda motor v  Kosmono-
soch, ČR. 
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...a za našich čias...
KEDYSI, po slovensky 

oňahdy!
Môže to byť glosa, fejtón, 

či recenzia na dnešný stav, 
dnešnú dobu, no pointa je tá 
istá. Nerád používam termí-
ny ako „ a  za našich čias,...
kedysi bolo všetko inak,...“, 
doba sa zmenila, svet sa otvo-
ril, zglobalizoval. Sú tu iné 
hodnotové časy, nedá sa to 
porovnávať možno ani objek-
tívne ani subjektívne sčasti. 
Svet sa stal vyso-ko materi-
álnym, hodnotové morálne 
rebríčky sa prudko na škodu 
osobnosti riadne potlačili. 
Česť výnimkám.

Dosť často chodím na 
prechádzky po dedine, na 
bike, a  keď vidím na tržni-
ci, na vlakovej zastávke, za 
kultúr-nym domom tie unu-
dené deti, 7.- 9. ročník, ako 
im život a  detstvo preteká 
pomedzi prsty, je mi to veľmi 
ľú-to. Nič mi do toho nie je 
a  ani nemusí byť, možno sa 
niekto urazí, možno mi nie-
kto vynadá, ale pýtam sa, kde 
tieto deti, a  hlavne dievčatá 
13-14 ročné berú peniaze na 
cigarety, na alkohol?  Všade 
samé ohorky, špaky, Za ulič-
kou fľaše od vína..Pýtam sa 
ich, vedia rodičia, že fajčíte, 
pijete, viete čo je rakovina 
pľúc? Ticho, len scho-vávajú 
všetko čo treba za seba. Vedia 
vôbec rodičia, kde sa ich deti 
večerami a  s  kým potulujú? 
Aj my sme 16, 17 roční 
skúšali fajčiť, ale nefajčili, 
a ako 13, 14 roční sme nepili, 
teda až na výnimky...Žeby aj 
toto boli tie výnimky? Však je 
to ich zdravie, nie moje. Mne 
je to jedno. Zdravé redbuly 
iste ich zdraviu pomôžu. Česť 
výnimkám, ktorí si škodlivosť 
týchto ocukrených brakov 
pre svoje zdravie uvedomujú. 
Sme dedina roka, veľ- mi vy-
spelá dedina, ale odpadky zo 
sladkostí a ochutených nápo-
jov, z cigariet, nájdete všade, 
kade deti idú zo školy domov, 
nielen na zastávke, tržnici, 
za uličkou, pri cintoríne. Kde 
je výchova, kto za to môže? 
Zakročí učiteľ, rodič zasta-
ne svoje decko a  dobre že 
učiteľ nedostane vynadané. 
Kedysi ste sa doma nemohli 

sťažo- vať, od otca ste dostali 
dupľu. Že ste boli na neprí-
stupnom filme a  načapal ťa 
pán Fabián, to bol bolestivý 
pohlavok a  hanba pre celou 
nastúpenou školou, vstúpili 
ste dopreduuu na pranier. 
Kamarát robí riaditeľa   na 
nemenovanej škole, to sú iné 
historky učiteľ kontra rodič 
hraničiace už s  jurisdikciou. 
A víťazí rodič, lebo miláčik je 
najlepší a  predsa on schybiť 
nemôže. Na vine je učiteľ. 
Deti majú všetko a nič si ne-
vážia.

 Ak sa má dnešný mladý 
človek pozdraviť, radšej sa 
odvráti chrbtom, akože vás 
nevidí, je ako duch, Hopkirk. 
To tiež patrí k  určitej úcte 
a  etikete v  dedine. Nechcem 
nikoho poúčať, ani porúčať, 
no keď som prišiel „z de-di-
ny,“ z  obchodu, či od iných 
povinností, mama sa ma 
prvé spýtala koho si streto, 
a  pozdravil si sa? Hodnoty 
sa zmenili aj v  tomto, česť 
výnimkám. Ani susedov chla-
pec sa vám nepozdraví, veď aj 
načo. Toto je vsuvka, vráťme 
sa k meritu veci, ako dnešnej 
mládeži preteká detstvo po-
medzi prsty, majú všetko, iné 
podmienky ako sme mali my, 
telocvičňu, ihriská, podmien-
ky, vybevenie. No aj pri tých 
slabších podmienkach sme 
absol- vovali vedomostné 
a športové olympiády, súťaže 
také i onaké, v športoch porá-
žali i zvolenské školy. Chuťou.

Zo školy sme v jedálni poč-
kali dupľu, mali sme v jedálni 
známe kuchárky, ak boli ces-
toviny, buchty, a doma zhodi-
li tašky, napísali rýchlo úlohy, 
a  našimi spoločníkmi boli 
ihriská, lúky, pri škole, kde 
majú postavené Šmidovci na 
Školskej, v  Mlynskej ulici, 
na Trávnikoch hokej, u  Kli-
mentov pingpong, u Toncov, 
Jórov,. Hrávali sme všetky 
športy, doslova. Chodili sme 
domov za súmraku. Tam kde 
stojí teraz materská škôlka 
bola naša najväčšia uličná 
telocvičňa, v  lete sme ju za-
tvárali o  21. hodine. Volej-
bal, vybíjaná, gymnastika, 
karty, všetko. Aj na ostrom 
polienku som kľačal, že som 
neskoro prišiel domov. A spo-

ločnosť nám samozrejme ro-
bili aj dievčatá, to nebolo len 
o  chalanoch. Staršie, mlad-
šie, všetci. Inak v lete sa hrá-
vali vojny, stavali bunkre, na 
studni v  Mlynskej karty, do 
Šime-gruntu, do Pelegruntu, 
na hríby sme s  kamarátom 
Jarom stávali o  3:45, aby 
sme boli prví v  hore na Uh-
liskách o 4:45. V zime hokej, 
lyže. Okrem toho sme museli 
aspoň 3 týždne každý brigá-
dovať, ak sme si chceli niečo 
kúpiť, kopačky, loptu, tričko, 
gate. Znie to blbo, ale rodičia 
na nás nemali čas, pracovali, 
mali záhradu, hos-podár-
stvo, stavali domy, náš rodič 
bol kolektív a sila ulice. Stačil 
nám lekvárový alebo pocuk-
rovaný mokrý chlieb, keď 
v  komore visela klobáska, a 
len sme si ulamoval. Je mi 
ľúto tej dnešnej mládeže, že 
nevedia, čo je šťastné detstvo, 
svet stratil ľudské hodnoty a je 
prepletený len mate-riálnymi 
statkami, rodičia aj majú čas 
a  deťom sa nevenujú, rad-
šej im kúpia tablet, počítač, 
a telka sú im spoločníkmi, len 
aby mali od nich pokoj. Česť 
výnimkám! Vidím a sledujem 
to na 2-3 ročných deťoch, 
keď rodičia chcú mať pokoj 
a  nechcú aby deti plakali, 
strčia im do rúk mobil. Česť 
výnimkám. Rodičia chcú mať 
pokoj, tak sú radi, keď a nech 
deti hlavne neotravujú. Naši-
mi vzormi boli silné ročníky 
1951-54, mentálne, fyzické 
a športové vzory okolo Števka 
Seleckého, chodil sme kukať 
na ich volejbal, čo hrávali 
oproti vlakovej zastávke, kde 
je detské ihrisko teraz, na ich 
hokej, futbal. Poobede sme 
okrem telocviku mávali 2x 
v týždni športové hry, potom 
ešte futbalový tréning. Ne-
mali sme telocvičňu, všetko 
sa odohrávalo v  chodbe ZŠ 
ale vonku, na tenis sme si hľa-
dali kúsok asfaltu alebo za-
be-tónovanej plochy, aby sme 
si mohli natiahnuť sieť alebo 
len špagát niekedy, no špor-
tovali sme do úmoru, do vysi-
lenia a s láskou. Ćas na únavu 
nebol.Pýtam sa, kde sú ro-
dičia, čo a či môže škola ešte 
urobiť v tomto niečo viac? Je 
to kontraproduktívne, lebo 
existujú obľúbené osprave-
dlnenky, lebo som choručký, 
má soplík, bolí ma hlavička, 

nevyspal som sa. Štát s  po-
mocou poslanca G. vybudo-
val umelé ihriská, a môjbože 
oni sú na 90% po Slovensku 
pozatvárané. Prečo? Štát 
chce 3h telocviku týždenne 
a  tie deti majú odpor k  po-
hybu, nechcú sa hýbať a  len 
sa na telocviku ponevierajú. 
Česť výnimkám...Proste sme 
makali, dovi dopo, pri pani 
Ponickej , pánovi Kuzmovi? 
Ulievať sa nehrozilo. Bradlá, 
koza, kôň, medicimbal, gym-
nastika. Prieskum ukázal, že 
60% švrtákov nevie kotúľ do-
zadu!!! Teda stačí nedokona-
lý.  Nebohý Števko Selecký sa 
ma neraz pýtal, prečo tie deti 
nechcú športovať, čo mys-
líš, prečo chalani netrénujú, 
prečo dobronivský futbal tak 
upadol? Čo som mu mal od-
povedať, doba sa zmenila, 
nezáujem, neochota, neza-
nietenosť pre vec. Verím, že 
vždy výnimky budú existovať 
a tieto pôjdu žiarivým príkla-
dom. Keď porovnám fyzické 
dannosti ročníka 1953, nás 
1960 a  dnešnej mládeže, to 
sa porovnať nedá ani s  piati-
mi dioptriami. Desať, sedem, 
tri v škále vyspelosti...  A ani 
nechcem uveriť tomu, už je 
to svetové klišé, že za to môžu 
sociálne site a mobily, stále 
je čas začať od seba, a  nech 
mi to detstvo neprete-čie po-
medzi ruky, nech si môžem 
potom povedať, bolo naozaj 
šťastné. Ako u nás v  našej 
generácii. Je to veľmi široká 
téma na diskusiu a spomien-
ky. Ak treba môžem pomôcť 
s  nejakým krúžkom, napr. 
ping alebo pongom. Teším sa 
už teraz na intrigy, ale myslím 
to úprimne, tak ako to bolo 
vidieť na športových hrách 
pliešovskej kotliny, že prišiel 
a  mal záujem to natáčať aj 
rozhlas Rádio Regina a zvidi-
teľniť sa v éteri, no o to nešlo, 
išlo o dobrú vec a pohyb hlav-
ne, tak ako za starých čias. 
Každá doba ponúka nové 
a iné možnosti aj priestor, tak 
ich nepremrhajme. A  zveľa-
ďujme svoju obec nielen vizu-
álne, ale aj morálne, esteticky 
aj eticky. Kapacita na to je, len 
chuť treba, a  dobré zdravie. 
No aj tak neviem, kde tento 
svet speje?

                                                                                                        
JK
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